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Csütörtök, október 31.

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A debreczeni és vidéki »függetlenségi párté közlönye.

Regjeién naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

A vád alá helyezés.
(r. e.) Octóber eleje táján tndósitott 

bennünket budapesti levelezőnk arról, hogy 
Irányi Dániel, pártunk elnöke a monori 
törvénysértés megtorlása végett, a kormány 
vád alá helyezését szándékozik indítvá­
nyozni a képviselőházban. Megerősítette ér­
tesülésünket az akkor éppen Debreczenben 
időzött Polonyi Gáza, ennél fogva elesik 
a kormánypárti sajtó ama ráfogása, hogy 
Irányi Dániel az inditványnyal mintegy 
megrohanni óhajtotta pártját s hogy ar­
ról előzetesen nem tudtak Budapesten 
semmit.

Áz orsz. 48-as és függ. pártnak Bu 
dapesten levő tagjai értesültek a vádindit 
vány tervéről s azt általánosan helyesel 
ték. Mindjárt az első benyomás erős 
hatása alatt 20-en Írták alá a br. Fejér­
vári vád alá helyezésének indítványát s 
aláírták mind, a kik az indítvány benyúj­
tásáig Budapestre szállingóztak, résztve- 
endő csak az imént megnyílt parlamenti 
időszak tárgyalásaiban. Épp ily kevéssé 
állhat meg a kormánypárti sajtó azon 
vádja, hogy Irányi Dániel azért nyalt — 
hogy úgy mondjuk — a parlamenti pal­
ló s j o g e szélső szigort jelentő eszközé­
hez, hogy valami nagyobbat, meglepőbbet 
produkáljon a Polonyi Géza által Kossuth 
Lajos nagyhazánkfiától hozott vesszőnél. 
Imé, az Irányi indítványát Polonyi Géza 
ösmerte s ha szóhoz jut, tudomásunk sze­
rint ő fogja támogatni s a hány fázison 
fog az indítvány keresztül menni, tehát 
akár a napirendre tűzés, akár majd az in 
ditvány el- vagy el nem fogadása tárgyá 
ban, a közel száz tagot számláló nagy 
ellenzéki párt mint egy ember, agy fog a 
törvényt sértő miniszter vád alá helyezése 
mellett nyilatkozni. A vádinditvány megté­
teleit, nehogy a nemzet tetszhalottnak 
látszassák s órzéktelennek a monorihoz ha­
sonló sérelmekkel szemben. Mind az orszá­
gos, mind pedig a vidéki pártok e kér 
désben is az Irányi Dániel háta mögött 
állanak s nem hogy ellene volnának a vád 
alá helyezésnek, de még inkább szeretnék 
azt is, ha az indítvány, Fejérvári, a ha­
zaárulás ujjonczának személye mellé, oda 
fogtn volna Tisza Kálmánt is, a ki a ha­
zaárulásban már két, vagy Isten tudja 
hány kapitnlácziós manipnláns őrmester. 
Szó sem igaz tehát mindabból, a mit az 
48-as és függ. párt meghasonlásáról be­
szélnek. A vérmérséklet ott is különböző; 
az Irányi Dánielé — a mint egy pártel­
nökhöz illő is — nyngodtabb, az Ugronó, 
Polcnyié hevesebb. Egymást egészítik ki 
E szerint szolgálják az ügyet, mely azonban 
mindenikökre nézve egy és ugyanaz, vagyis 
a magyar haza önállóságának és független­
ségének nagy, szent és dicső ügye !

Nagyérdemű pártelnökünk, Irányi Dá­
niel vérmérséklete különben igen eltérő 
megítélésben részesittetik a kormánypárt 
részéről, a vádinditvány előtt és után. A 
mig azt hitték, hogy Kossnth és Irányi 
azok, a kik a Tisza Kálmán személyét kí­
mélni akarják, snbvencziós hosaanák Írat­
tak a Kossuth Lajos nagylelkűsége s az 
Irányi Dániel tapintatossága felől. Kérve 
kérte a subvenc/iós had kivált Irányi Dá­
nielt, hogy a pártvezetést ki ne ereszsze a 
kezei közül a Polonyi Gáza javára. Most, 
hogy Kossuth Lajos elvállalta a >vesszőt 
küldését, Irányi Dániel pedig az öregágyu 
val czólozta meg s > traf áltat el a honvó 
delmi minisztert, a Kossuth Lajos kor­
mánypárti kultuszának görögtüze kezd ki­
aludni, Irányi Dánielről pedig az erőltetett 
jókedv, a benső dühöt eláruló gúny hang­
ján beszélnek s oly arczátlan s csufondá- 
ros nevekkel illetik, a melyeket ezen 
tiszta jellemű s fennkölt lelkületű férfin 
valóban nem érdemeit.

Be ez csak arra mutat, hogy a kor' 
mánypárton éppen úgy felfogták az Irányi

Dániel által beterjesztett s a kópviselőház 
előtt nov. 6-án megokolandó indítvány 
horderejót, mint a hogy felfogták a mi 
pártunk tagjai. A >P. N.c egy közlemé­
nyéből következtetve, a mérsékelt ellenzék 
arra fog szavazni, hogy az indítvány napi­
rendre tűzessék; magára az indítványra 
vonatkozó érveiket ez alkalommal adnák 
elő a párt szónokai. A kormánypárt maga­
tartása is le van leplezve. Irányi Dániel 
elmondja indokolását s a mameluk-gárda 
szavazatainak s nem szavainak az erejével 
keresztülviendi, hogy az indítvány tárgya­
lás nélkül — a napirendről levétessék.

Mily egyszerű eljárás! A vádinditványt 
egyszerűen elfujják. Volt — nincsen! Fe- 
jórvári »szabad lábon maradt s mosolyog­
hat tovább, imint Latourc. A kormány­
párt sem félti a húsos fazekakat. És a 
kormánypárt mégis dühöng, lapjai bősz 
szitkokat szórnak Irányi Dániel és elvtár­
sai ellen. A >P. Ll.< dühös vezórczikké- 
ben már előre is kiátkozza Apponyit és 
pártját, ha a szólsőbaloldallal merne sza­
vazni. Ez a düh — a szavazattöbbséggel 
biró, hatalmas kormánypárt dühös ha­
ragja sokat beszél. A vádinditvány te­
hát még pem oly igen nevetséges, még 
sem oly igen semmitjelentő, a mint ők 
simulálják.

Aligha csalódunk, a midőn azt vél­
jük, hogy a mélyen tisztelt kormánypárt, 
özön indítvány alkalmából még omlékszik a 
14. és 25. §. tárgyalásaira, a Csáky ger- 
manizáló rendeletéire s mindazokra, a mi 
a hires véderő vita alkalmával történtek. 
Azon látszik tanakodni, hogy ha már Ti­
sza Kálmán lemondott a hatalom minden 
tényleges járulékáról, engedje át egyidőre 
Fehérvári urnák a gyors hajtású — Schneider 
bérkocsist. Eszében van a kormánypártnak, 
hogy a véderő-vita alatt a nemzet egészen úgy 
tett, mintha már előtte volna egy hatal­
mas vádinditvány a honáruló miniszter- 
triás: Tisza, Fejérvári, Csáky ellen. A sok 
népgyülós, a képviselőknek a kerületekbő 
küldött erélyes intések, az országszerte fo 
lyó tüntető mozgalmak s a tanuló ifjúság 
országos gyűlése — egészen úgy hangzot­
tak, mint egy óriási nép- és nemzet-itólet 
a hazaárulókra. Mert a nemzet nem tűri 
tovább, hogy egy hatalmi klikk dobálja 
önzésének feneketlen mélyébe a haza leg­
szentebb jogait. A pörök nem dőlnek el 
mindjárt az első fórumon. A mameluk- 
sereg leszavazhatja a jobbak ítéletét s el­
nyomhatja saját lelkiismeretének tiltakozó 
szavát, de az Irányi Dániel vádinditványa 
kitör a parlament szűk falai közül s sze 
rinte fog ítélni, ha nem ma, úgy talán 
rövid idő múlva — a nép, a nemzet, a 
történelem!

= Belföldi hírek. József fóher- 
czeg a családjával legközelebb Fiúméba 
utazik, megtámadott egészsége helyreállítása 
czéljából. Károly Lajos íóherczeg és 
családja Budapesten voltak, onnan Pozsonyba 
utaztak, a honnan tovább utaztak Bécsbe.

= Külföldi hírek. Coburg Ferdinánd her- 
czeg Bécsből hazautazott Szófiába. Hir sze­
rint kihallgatást kért a királytól, de nem 
fogadtatott. Elutazása előtt táviratot vett 
Szófiából. — Az osztr. vasúti állam­
tanács elhatározta, hogy összes vonalain 33 
/„-ra szállítja le a személyszállítási dijjakat. 

A kolozsvári unit. konzisztórium előtt 
14 nap alatt ért véget egy párisi tenorista 
válópőre. — A „Time s“-n e k jelentik, hogy 
a czár is meglátogatja a szultánt. — At­
hén, okt. 30. Hir szerint a krétaiak bizott­
sága a mennyegzői ünnepélyek után emlék­
iratot fog átnyújtani a hatalmak képviselőinek 
a törökök kegyetlenségei miatt, melyeket ál­
lítólag Kréta szigetén követtek el. Az emlék- 
ira* ~~ mint hírlik — azzal a kérelemmel fog 
végződni, hogy Görögország annektálja Krétát. 
János főherczeg a 2. tüzérségi ezred 
tulajdonosa volt; a hadsereg rendeleti lapján 
elő vannak sorolva az egyes ezredek s a 2. 
tüzérségi ezrednél a tulajdonos neve hi­
ányzik. — Gosche, hallei egyetemi ta- 
nár s hires irod. történész, elmezavarbaa m©g- 
ölte magát.

II. Frigyes és Haynald.
. (Emlék.)

Kicsi lábnyom is értők, ha nagyok sa­
ruja hagyta azt há'ra ; nekem pedig sok al­
kalmam nyílt át-átekintgetni azon a kerítésen, 
a melyen túl a nagyok sétálgattak. Ha egy­
szer neki vágok valami emlékiratfélék megírá­
sának, számtalan érdekes emberről 
fogok érdekes dolgokat elmondani. (E kettő 
pótolja aztán, ha mondókám nem lesz érde­
kesen leírva.)

A mit most mondok el, azt Zólyomvár- 
megye egykori nagy tekintélyű főispánjától, 
br. Radvánszky Antal v. b. t. tanácsostól s a 
lutheránusok egyet. egyh. főfelügyelőjétől hal­
lottam, Az ő látogatását Hajnikon mindenkor 
ünnepnek tekintettük, mert ilyenkor — a 
kandalló pattogó tüze mellett — a szellemes 
főur az ügyes ötletek, csinos kis adomák, 
figyelemreméltó ötletek egész tűzijátékát szi­
porkáztak. Magamféle literatus ember alig 
győzte összeszedegetni a sok főijegyezni 
valót.

„Frigyes német trónörökös 
és Haynald bíboros érsek — 
hogy illik ez össze?“ Az elcsépelt 
couplet e soraival kezdhetném azt a kis tőr- 
ténetkét, melynek részesei voltak Frigyes, 
akkor a német birodalom trónörököse, s a 
későbbi szerencsétlen végű német császár, to­
vábbá a mi uralkodónk és Haynald kalocsai 
érsek.

1873-ban történt a dolog Bécsben, a 
mikor a világkiállítás alkalmával, a többi fe- 
fejedelmi vendégekkel, Frigyes trónörökös is 
megjelent Vindobona fényes toilettjének meg 
tekintésére*

Furcsa az, hogy mikor a poroszok vala­
kit megvernek, az néhány év múlva mind — 
világkiállítást rendez.

A bécsi világkiállításon rokonszenvesen 
fogadták az osztrákok és francziák egyik ve­
rőjét s feltűnt az, hogy az udvar s a német 
birodalom írónőiököse közötti szívélyesség 
jellege tüntetésszerü volt. A tenoris­
ták egy hanggal magasabban énekelték az 
őszinteség-áriát, mint a hogy a kóták sze­
rint kellett volna.

Ezen időtájt forgott közszájon az udvari 
körökben a demokrata trónörökös repülő 
mondása, a melyet a bécsi arisztokráczia 
egyik leggőgösebb tagjához intézett, ki a 
„kék vér" szót használta a trónörökös előtt.

Hirdetési dij ;
Bégj hartfcoe pciit sorári 6 far. 
Nagyobb iarjeielxafc « töäessSi 
hirdetések alku széria; a Ieg­
oi e s ó b b árért vétetnek 
Bólyegdlj minden külön beikta­

tásért SO kr.
Hirdeiéstvagy reelamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

eH^tIíére=fcei> megleső köale- 
Btray zslnőss petit sere 10 tor 
Kicdetéiak feivétetoak a kiadd 
hivatalban, KUT4J111,könyv­
nyomdájában, valamint SIGHBií 
MÁN H, kö*v, irodájában is, 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet» 

nek figyelembe,

Kéxlrntokvritnxa aw 
RdatMak".

ügy kell lenni, mert ő eminencziája meg­
állapodott a herendi gyár szemkápráztató 
pompája előtt. Egyenesen a vázákat kérdezte 
és tüstént elrendelte a szép porczellánok haza­
szállítását.

Ebben a perezben jött a német trónörö­
kös főhadsegéde s jelentette urának ős paran- 
csolójának elhatározását.

Magyarázatok következtek és az udva­
rias főpap — természetesen — lemondott a 
vásárlás jogáról s átengedte a vázákat — Né­
metországnak. Pedig hajh 1 ki tudja, hogy 
mily bájos szívnek okoztak volna örömet s 
mily hatalmas képességnek szolgáltattak volna 
buzdításul, a világot jelentő deszkák — 
meghódítására !

A főhadsegéd ur elcsörgött a porczellá­
nok mellől s másnap azzal az üzenettel tért 
vissza, hogy ó Felsége nem kívánja a kardi* 
nális urat megfosztani elsőbbségi jogától.

Egy udvari ebéden köszönte meg, a br. 
Radvánszky Antal füle hallatára, a bibornok 
előzékenységét.

— „Felséged“ (szólt a szellemes bibor­
nok) „nem akart engedélyeket tenni a katho- 
likus klérusnak .. .“

— „Dehogy ! csak nem akarom a kul- 
tur-harezot Bécsbe áttelepíteni . .hangzott 
a még csinosabb felelet.

GiU Balázs.

— »Ha mi“ (mondá a trónörökös) „csak
arra alapítjuk kiváltságos voltunkat, hogy a 
mi vérünk kék, akkor ez a jogunk nagyon 
kétes alapon áll, mert az ellenkezőről egy 
három kraj czáros bicskával is meggyőzhetnek 
bennünket 1“

A trónörökös szeretett felösmerhetlenül 
járni-kelni Bécs utezáin s megtörtént, hogy 
néha incognitoban látogatott el a világkiállítási 
kupola alá is.

A herendi gyár porczellánja előtt meg­
állt egy ily alkalommal s különös tetszését 
látszott kinyerni két pompás virágváza, a me­
lyeknek ára nem volt kevesebb, mint 700 
forint. Ez már elég drága arra, hogy az em­
ber neje meglepetésképen vegye, még ha vé­
letlenül —* leendő császárné is.

A gyózelemittas Germania leendő feje­
delme sokallani látszott a nagy árat s csak 
másnap küldte vissza hadsegédét a pompás 
dísztárgyak megvételére.

másnap* között azonban 
huszonnégy óra van s ez idő alatt megjelent 
a kiállításon a kalocsai érsek, a ki előtt azon 
időben hajh ! még nem reverendában jelentek 
meg a szép asszonyok! Ideges, vékony alakja 
végig siklott a kiállítási csarnokokon a 
nem is állapodott meg másutt, mint oly be­
jeken, a melyeken a hölgyek öröme 

fakasztott forrásokat; szebbnél-szebb női di­
vattárgyakat vásárolt a bibornok ur. Ugyan 
cinek ? Kolostorok áhitatos delnőinek ? Vagy 

is valami császárnónek vásárol meglepetése­
ket ? A kik nem országokat jelentő föld fe- 
ett uralkodnak, hanem a világot jelentő desz­

kák császárnői és királynői ...

A telefonról.
— Adalék megismertetéséhez. —

Irta : Dr. Balkányi Miklós, a debreczeni nyilvános tele­
fon hálózat tulajdonosa.

(Fo’ytatás.)
A föld feletti vezeték az első években 

oszlopokon vezettetett épen úgy, miként a 
tóvirdai vezeték; mivel azonban sokkal több 
drót huzalt kellett alkalmazni, — miat a 
mennyit egy-egy oszlopra megerősíteni lehet 
és mivel az oszlopokat a városokban nem is 
lehet minden utczában alkalmazni, megkezd­
ték a házakra és pedig előbb a házak hom­
lokzatára, majd midőn ez kielégítő nem volt, 
a kázak főlibe a fedelekre alkalmazását. — 
Eddigelé legjobbnak ez a rendszer bizonyult. 
E v<8ből egy, vagy több 6-8 méter hosszú­
ságú (T) kettős T alakú kovácsolt vas oszlo­
pot erősítünk fel függőlegesen a házfedé! 
szerkezetére, és pedig úgy, hogy az oszlop 
alsó végét reá állítjuk a fedél szerkezetnek 
gerendázatára és csavarokkal oda erősítjük, 
a felső részt pedig lánczok vagy drót kö­
telek segélyével a fedél szerkezethez, vagy 
ha ez nem elég szilárd, a falakhoz minden 
irányban erősen kifeszitjük. Az oszlopokra 
vannak felerősítve a szintén vasból készült 
kereszttartók, és ezekre a kereszttartókra 
vannak felillesztve a drótokat tartó el­
szigetelők.

50 drót kettős vasoszlopzatra alkalma­
zott kereszttartőkon elfér, de már 50-nél több 
drótot csakis hármas oszlopzatra tanácsos fel­
erősíteni, és pedig úgy, hogy az elszigetelők 
egymástól kellő, legalább 20 czentiméternyi 
távolságra legyenek. Arra nézve, hogy az 
oszlopzatok, illetve tartó vasak egymástóli 
távolsága milyen legyen, általános szabályokat 
nem lehet felállítani, mert ez a helyi viszo­
nyoktól, a közbeeső épületek magasságától, 
a vezetékül használt drót erősségétől stb. 
függ. Ha igen közel volnának egymáshoz a 
felerősítésre szolgáló oszlopok melyeket tám­
pontoknak lehetne nevezni, akkor az azokban 
kifejtett ellentállási eró csökkentené a villany 
áram erejét és gyengítené a hangot, úgy ma­
ga a hálózat szerkezete gyenge s erős vi-

és nagy mennyiségű a drótra lerakodó 
hó könnyen megrongálhatnák és megsemmi­
síthetnék a hálózatot. Sem nagyon közel, 
sem túlságosan távol nem szabad tehát a 
támpontokat alkalmazni. Ez a távolság a helyi 
viszonyokhoz képest 100—200 méter közt 
váltakozható.

A telefon építkezéseknél ez idő szerint 
kétféle drót van alkalmazásban, az aczél és a 
külőmbőző vegyietekben megpróbált réz drót.
A réz drót és vegyületei jobb villanyvezetők 
tökéletesebben továbbítják a hangot, sokkal 
könnyebbek lévén, nem gyakorolnak oly nyo­
mást a támpontokra, nem igényelnek oly szi­
lárd oszlopzatot mint az aczél drót. — Mind­
ezen előnyöket ellensúlyozza az, hogy sokkal 
gyengébbek, törékenyebbek lévén, az időjárás 
viszontagságaival daczolni képtelenek és épen 
olyankor tagadják meg a szolgálatot, a mikor 
legnagyobb szükség van rájok s mivel nagy 
hóeséseknél gyakran egy éjszaka elegendő 
volt rá, hogy az egész telefon hálózat tel­
jesen megrongáltassék és használhatatlanná
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váljék, legújabban mindenütt az aczél drót 
vezetéket alkalmazzák, mert ez bizonyult ed­
dig legtartósabbnak, a miután a 2 mm. átmé­
rőjű telefon vezetékül alkalmas aczél drót 
440 kilogrammnyi ellentállást képes kifej­
teni, a havazások és viharok nem nagyon 
rongálják meg Hogy tartóssága még jobban 
fokoztassék, újabban czink réteggel vonják be, 
a mi által az elrozsdásodástól lehetőleg meg 
van óva.

Nagyon fontos szerepet játszik a telefon 
hálózatok készítésénél a drót huzal helyes 
kifeszitése. Ha nagyon lazán van kifeszitve, 
a közbeeső házak fedelét vagy kéményeit 
érinti, ha pedig nagyon ki van feszítve, — 
könnyen elpattan, s miután a .melegség a tes­
teket kiterjeszti, a hideg pedig összehúzza, 
a drót huzalok nyáron megnyúlnak, télen pe­
dig megfeszülnek.

(Folyt, kőv.)

Csegén 330 méter, a többieken 200 méter 
hosszú lesz.

Az építkezést a Mandel Gyula és 
társai fővárosi vállalkozó czég vállalta el.

Az alakuló közgyűlés 
1/

A debreczen — füzesabonyi vasút.
Debreczen, okt. 31.

A debreczen — füzesabonyi és ohat- 
kócsi polgári vasút részvénytársaság alakuló 
közgyűlése ma d. e. 11 órára volt Debre- 
czenbe összehiva. Ez alkalomból tájékozásul 
érdekesnek tartjuk a következőket felem­
líteni :

A pálya építése az engedély okmány kel­
tétől számított két év alatt befejezendő. A 
tényleges tőke 4.500,000 frt., melyből forgalmi 
eszközökre 265.000 frt kihasítandó. Tartalék 
czimén 60,000 frt külön kezelendő Az épí­
tésnél csak belföldi anyag használ­
ható. Az üzletkezelést az engedély egész tar­
tamára a m. kir. államvasutak igazgatósága 
eszközli.

Dijtételek:a személyforgalomban 
I. oszt. 5, II. oszt. 4 és III. oszt. 3 kr. ■ 
kilométerenkint. Podgy ász 10 kgr. s kilo- 
méterenkint 0 40 kr. Szabadsuly nem köve-í 
telhető. Az áruszállításnál I-ső darab áru ősz- i 
tály 0 90, II. darab áru osztály 0.60 kr., tér- i 
jedelmes áru 1.20 kr. 100 klgr. és kilo : 
méterenkint. Kőszén, vaskösó, tűzifa, épület- j 
fa, trágya, kő, mész és tégla vaggonokban fel- : 
adva 100 kilogramm s kilométerenkint 0 5 kr. i 
Kezelési s me lékilletékek, mint az állam j 
vasutaknál. Kocsirakományu áruknál a legma-, 
gasabb díjtétel a II. darabáru osztály dij-' 
tétele.

Az engedély 90 évre szól.
A társaság székhelye Budapest,! 

esetleg Debrecz e n.
Az építési feltételekből kiemeljük a kö- j 

vetkezőket: a pálya, mint rendes vágányu j 
helyi érdekű gőzmozdonyu vasút, úgy épi- ‘ 
tendő, hogy a vonatok 30 kilométer sebes- j 
séggel közlekedhessenek. A Tiszafüred ős Po-' 
roszló közötti Tisza-hidra nézve külön meg- j 
áilapodás van. A sínek 23.6 kilogrammosak. !

Állomások: Debreczen — vásár- \ 
tér, Macs, Andrásháza (rakodó állomás), Bal-! 
maz-Ujváros, Hortobágy (rakodó), Ohat-Kócs ! 
(elágazás), Egyek, Tisza-Füred, Poroszló, Két \ 
útköz (rakodó), Mező-Tárkány, Egerfarmos,' 
Füzes-Abony. A szárnyvonalon : Csege, Cse­
repes, s Koponya, valamint Folyás rakodók, 
Polgár. Az állomásokon 85.1 m. áruraktár, 
120 m. nyílt rákodé, 200, illetve 300 m. 
gabonaszia és marharakodó építendő. A ra­
kodó állomásokon csak 200 méter gabonaszia 
építendő ; B. Újvároson ős Ohat-Kócson még 
hídmérleg is felállítandó.

Az állomások hossza Ohaton és Tisza- 
Füreden 400 méter, B. Újváros, Poroszló, 
Polgár, Hortobágy és Koponyán 350 méter, 
Macs, Egyek, Egerfarmos, Mező-Párkány és
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A SZÜLETÉS TITKA.
— Zola Emil. —

— Franciából fordította: Bartók Jenő. — 
(Folytatás.)

— Ah! viszonzá Honoria.
— Az életben — folytatá d’Abray asz- 

szony, kissé izgatott hangon, néha rögtöni 
események következnek be, melyeket, nem 
láttunk előre, a melyek, ha bekövetkeznek, 
minket nyugtalanokká és félénkekké tesznek. 
Ekkor csak igy lehet eljárni, mint a hogy mi 
jártunk el. Ezt nem lehet nekünk rossz néven 
venni.

— Nem is veszem sem önnek, sem d’Abray 
kisasszonynak.

— Látta ön ma Ferit ?
— Éppen most távozott, — s a közelé­

ben lévő dobozt vévén elő — ezt hozta . .. 
újabb szünet, házasságunk számára.

— Igen, látom, felelte d’Abray asszonya 
doboz felé hajolva.

— Ez fejék — folytatja Honoria, s fel­
tette az ékszert — s ez bokréta — s azt 
keblére tűzte. Most úgy nézek ki, mint egybe­
kelésünk napján, — tette hozzá elmerengve. 
0 akarta igy, mert hisz a jövőben. Én nem 
akartam.

S lassan letette a fejéket és a bokrétát. 
Keble pihegett, keze bizonytalanul tétovázott, 
szeme kőnynyel telt meg.

D’Abray asszony lesüté fejét és egy szót 
sem szólt.

~ Hah! — suttogó Honoria — az utolsó 
kísérletem, most végeznem kell.

D Abray asszony szakitá meg a csendet.
— Kapott hirt atyjától ? — kérdé.

élénk érdeklődés 
mellett d. e. % 11 órakor vette kezdetét a 
városháza nagy tanácstermében.

Csávolszky Lajos orsz. gyűl. kép­
viselő, a vasút engedélyese, röviden üdvözöl­
vén a megjelenteket, indítványozza, hogy a 
közgyűlés elnököt és jegyzőt válasszon. Ennek 
folytán elnökké S i m o n ff y Imre kir. taná­
csos polgármester, jegyzővé pedig Dr. Man- 
d e 1 Pál választatott, — a jegyzőkönyv hite­
lesítésére felkérettek: Dr. Király Ferencz 
orsz. gyűl. képviselő s R á s ó Gyula al­
ispán.

A szokásos formaiságon átesvén s a köz­
gyűlés határozatképessége konstatáltatván, 
Csávolszky Lajos engedményes bemutatja a 
vasút tervezetét, s a tervezetben említett mi­
niszteri rendeleteket, első sorban azon rende­
letet, mely a tiszai hídról a a vasúton eszkőz- 
lendő postai forgalomról szól.

A tervezet, a miniszteri rendeletek, s a 
törzsrészvények aláírásáról szóló ivek mindeu 
megjegyzés nélkül tudomásul vétettek.

A tervezet szerint a magos kincs­
tár a postának, ingyenes szállítása fejében 
175,000 frtnyi törzsrészvénynek átengedése 
mellett 50 éven át évenként 9,600 írtnak és 
külön állami segély czimén 1890 ik évtől 
kezdve 3 éven át egyenlő s kamat nélküli 
részletekben — megfelelő névértékű törzs- 
részvények átvétele ellenében — 45,000 frt 
fizetésére kötelezte magát. — A Tisza-Füred 
és Poroszló között építendő tiszai nagy hid 
együttes használati jogát pedig a helyiérdekű 
vasút részvénytársaságnak biztosítja, a hídépí­
tés költségeihez az állam — tulajdonjoga fen- 
tartásával — 680,000 írttal járul, mely összeg­
ből azonban 80,000 frt erejéig az államnak 
törzsrészvények adandók.

Az alaptőke áll 15,750 drb, egyen­
ként 100 frtos s bemutatóra szóló 5%-os törzs­
részvényből és 40,626 drb, egyenként 100 
írtról és bemutatóra szóló elsőbbségi rész- 
rényből. Az 1.575,000 frt törzsrészvényből 
30,000 frt a magyar államnak adatik át, — a 
többi részvény a helyi érdekeltség által je 
gyeztetvén, ezek a helyi érdekeltek kötelez- 
tetnek a teljes névérték lefizetésére. — A 
40,626 db elsőbbségi részvényről az építési 
szerződés szerint vállalkozóknak 25,626 drb 
lesz átadandó, a többi 15,000 db pedig — a; 
sínek és fogalmi eszközök szállítása fejében 
— a magyar kormánynál kézi zálogként le­
teendő ; — az engedélyesnek azonban fentar- 
tatik azon jog, hogyha a sínek és forgalmi 
eszközök vételárát egészben vagy részben a 
társaság helyett kifizetné, akkor ezen elsőbb­
ségi részvényeket sajátjának megtarthatja.

A társulat tiszta jövedelméből első sor­
ban az elsőbbségi részvények tervszerű tör­
lesztése és 5%-os osztalékai fedeztetnek. Az 
államnak, az egri főkáptalaunak és Debreczen 
sz. kir. városnak biztosittatik azon jog, hogy 
a társaság igazgatóságába egy-egy tagot ki 
nevezhessenek. Szintén egy tagot nevez ki a 
Debreczen - h. -nánási vasút r. társaság — a 
többi tagot a közgyűlés választja.

Az alapszabály-tervezetnél 
Kovács Sándor t. ügyész azt indítványozza, 
hogy előbb alakitassék meg az igazgatóság, 
mely azon tervezet alapján dolgozza ki az 
alapszabályokat s térj esze azokat egy későbbi 
közgyűlés elé. Ezen indítvány azonban mel- 
lőztetett 8 megkezdetett az alapszabályterve­
zet pontonkénti felolvasása. A társaság czime :

„Debreczenftizes-abonyi-o h a t* 
polgári“ vasút r. társaság lesz.

Az alapszabály-tervezet — némi módosí­
tásokkal — elfogadtatott. Az alapszabályokat
— megerősítés végett — (elküldik a miniszté­
riumhoz.

Az igazgatóság felhatalmaztatik, hogy a 
vállalkozókkal kötött szerződésen tett kor­
mányi módosításokat figyelőmbe véve, a vég­
leges szerződést kösse meg a vállalkozókkal.
— Hasonlóan felhatalmáztatik az igazgatóság, 
hogy az államvasutak igazgatóságával kötött 
szerződést véglegesítse.

Ezután a részvénytársulat 
megalakítása általános éljen­
zés közt kimondatik s Csávolszky 
Lajosnak eddigi fáradságáért jegyzőkönyvi kö­
szönet szavaztatott, — s a további felelősség 
alól, némi fentartásokkal felmentetett. Jegy­
zőkönyvbe vétetik, hogy az engedélyes által a 
sajátjából letett 200,000 frt kauezióhoz a r. 
társaság igényt nem tart.

Az államvasutakkal kötött szerződés ér­
telmében az uj vasút vonatai a nánási vasút 
indóházától bemehetnek az államvasut indóhá- 
zába is. A vásártéri vasut-állomás kibővítésé­
nek;, költsége az uj vasut-társulatot illeti, — 
az esetleges későbbi építkezések költségeit 
azonban a két vasút társulat közösen viseli.

Az igazgatóság tagjaivá egy­
hangúlag meg választattak a közgyűlés által: 
Kaszap Bertalan, Rásó Gyula, Szájbely Gyula, 
Krausz György, Dr. Volz Frigyes, Dr. Mandel 
Pál, Lipcsey Tamás, Dr. Király Ferencz, Sem- 
sey Andor és Csávolszky Lajos. Az egri káp­
talan részéről kineveztetett: Zsendovics József 
kanonok.

A felügyelő bizottságba 
egyhangúlag megválasztattak : Ferenczy Elek, 
György Endre, Gróly Károly, Békéssy László, 
Kovács Sándor és Br. Vay Elemér.

Végül Baross Gábor miniszternek köszö­
net szavaztatott, ezzel a közgyűlés % 2 óra­
kor véget ért.

*

Jelen voltak a közgyűlésen: 
az egri főkáptalan részéről Zsendovics József 
kanonok és Pókai István jószágigazgató, — a 
polgári elöljáróság képviselői: Csegérő! : 
Sinay János jegyző, Egyekről Berkes Pál fő- I 
biró és Enhard Leopold törvénybiró, — Ti- j 
sza-Füredről Lipcsey Tamás, Poroszlóról Haj-! 
du Imre törvénybiró és Horkay Zoltán jegyző, 
Miskolczról B. Vay Béla, Egerből Szederkényi 
N, orsz, képv., Simonffy Imre debr. polgármes­
ter, Rásó Gyula Hajduvármegye alispánja, 
B.-Ujvárosról Györfy István biró, Ferenczy 
Elek a b.-ujvárosi járás fószolgabirája, Őse­
géről Okáuyi Schwarcz Samu, Dr. Király Fe-jj 
rencz ipar és keresk. kamarai titkár Debre- 
czenból, B.-Ujvárosról Rózsa Jakab, Ősegéről 
Stark István, a hajdu-nánási vasút képvisele­
tében György Endre, Semsey László képvise­
lőben, Békéssy Líszó, Semsey Andor képvi­
seletében Fábry István, továbbá Steinfeld 
Mihály, Debreczen város képviseletében a pol­
gármesteren kívül Dr. Kovács Sándor t. ügyész 
és Balogh Mihály főmérnök, a kormány ré­
széről Vörös László miniszteri tanácsos. Ösz- 
sze? en 1.402 000 frt törzsrészvény volt képvi­
selve^, közgyűlésen^_____________________

"helyi"hírek.’"
Felhívás !

A joghallgató ifjúság lerovandó a kegye­
let adóját a szent hamvak iránt, november 
1-én a honvéd síroknál ünnepélyt rendez, 
melyre a város összes polgárságát és egyleteit 
hazafias tisztelettel meghívjuk. Remélvén, hogy

a n. é. közönség szokott hazafias buzgalmával 
fog elzarándokolni a sírokhoz, hol „Nyugosz- 
nak ők a hü fiák dúló csaták után.“ 

Programm:
1. Gyülekezés a főiskola előtt délután 6 

órakor.
2. Indulás a honvéd sírokhoz fáklyákkal 

% 7 órakor.
A honvéd síroknál:

3. Szózat: előadja a kereskedő if­
jak önképző egyesületének 
dalköre.

4. „A honvéd simái“ alkalmi költemény, 
irta Hirsch Nándor 1. jh., szavalja Nagy 
Kálmán 1. jh.

5. Hymnus, előadja a dalkör.
6. „Emlék beszéd“ irta K ő r ö s y Ber­

talan, előadja B o r o s s Jenő 4. jh.
7. „Háromszinü zászló,“ előadja a 

dalkör.
Debreczen, 1889 okt. 31.

A rendező bizottság.
* Az Eger-debreczeni vasút. Ily czim 

alatt Írja Szederkényi Nándor orsz. gy. képvi­
selő az „E. és Y.“-ben a kővetkezőket: Van­
nak még sokan Egerben, a kik visszemlékez­
nek azon nagyszabású mozgalomra, mely az 
egri iparos kör keodeményezésére 1890-ik 
évben indult meg, az Egervárosán egyenes 
irányban keresztül vonuló alföldi s felföldi 
vasúti összeköttetés érdekében. Az alföldi 
s felföldi érdekeltség Egervárosa székházában 
tanácskozott velük együtt, s nagy lelkesedés­
sel adott kifejezést ez érdeknek. Egervárosa 
vendéglátó szívességgel fogadta a vidéki ér­
dekeltség megbízottait, és sokan emlékezni 
fognak a kaszinói bankett köszöntőire, melyek 
a nagy érdeklelkes átérzését visszhangoztat - 
ták falaink között. Még arra is sokan visza- 
emlékezni fognak, hogy Egervárosa képvise­
lőtestülete, komolyan szivén viselve a nagy 
érdeket, tetemes áldozatokra késznek nyilatko­
zott annak létesítését előmozdítandó. Tudtuk 
és éreztük, mit teszünk. A mit tettünk, az 
erős akarat elhatározásával cselekedtük. A 
mozgalom magva, bála a Gondeiselés segélyé­
nek, termő talajra hullott, s ma immár törek­
vésünk oroszlánrésze a siker gyümölcsével 
örvendeztet meg bennünket- A miről egy év­
tized előtt sokan álmodni sem mertek, az 
eger-debreczeni egyenes vasúti összeköttetés, 
Tisza füreden át egy monumentális tiszai híd­
dal, kosai s gyalog-átjáróval, immár épülőben 
van. Nemcsak az alföld metropolisával, Debre- 
czennel, s azzal a nagy alföldi egyenes közle­
kedéssel jövünk összeköttetésbe, de a nagy 
tiszai hid folytán, melyre egy fél ország tekin- 
het büszkeséggel, Füred vidékének Egerhez s 
Hevesmegyéhez őrök tartozandóságát is bizto­
sítva látjuk. Ekkora érdekek megtestesülése, 
— ismétlem — egy évtizeddel ezelőtt sokak 
előtt, talán álomképnek és mesésnek tünhetet 
fel. Éa álmodoztam róla, hajjnem iiy monu­
mentális alakban is. Erős hitem is volt hozzá, 
fent érintett mozgalmaink közepette, habár 
nem is ily alakban, i. ogy ezen összeköttetés­
nek létrejönni keli, s most is előttem lebegnek 
az ajkak jóakaró moslyai, az én naivitásom 
felett, mely a természetes érdekek ellenállha­
tatlan erejében bizakodott. Mintegy négy éve 
annak, hogy nagy tettekre s elhatározásokra 
kész férfiú, Csávolszky Lajossal e nagy érdek 
részleteit megbeszéltük. Ó egy kis szárnyva- 
suti összeköttetést tervezgetett Debreczentói 
Csegéig. Oh ennél fontosabb érdekek is forog­
nak itt fen. Nagy érdekeltségek nagy áldoza-
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— Igen.
— Mikor érkezik meg?
— Nem tudom.
— Elindult már ?
— Azt sem tudom. Mert ha akkor in­

dult volna el, mikor irta, akkor levelével egy 
időben kellett volna megérkeznie s már itt 
lenne. De nincs itt s meglehet, hogy csak egy 
hónap múlva fog megérkezni.

— Csak egy hónap múlva! — szólt 
d’Abray asszony, lecsüggesztve fejét.

— Igen — viszonzá Honoria kihivólag — 
s ez igen hosszú időnek látszik önnek, asszo­
nyom ?

D’Abray asszony sértve érezte magát.
— Kisasszony!
Honoria felkelt s i’Abray asszony szeme 

S közé nézvén szólt:
— Miért 

őszintén ?
nem mondja meg ezt nekem

— Legyen, megmondom — felelte d’Ab­
ray asszony és fölkelt. — Igen akarnám, hogy 
atyja minél előbb, mindjárt megjönne, hogy 
ne éljünk tovább a jelenlegi bizonytalanságban, 
s hogy e házasság, melytől az ön és Feri bol­
dogsága s a mi sorsunk, az én s leányom sorsa 
függ, végre valahára eldöntessék.

— De minthogy atyám nincs itt — szólt 
Honoria — miért nem dönti el e kérdést 
velem ?

D’Abray asszony nem tartóztathatott 
vissza egy mozdulatot.

— Önnel ? — kérdezé..
— Igen, velem. Az én sorsomról van 

szó; s én úgy megfogok felelni az ön kérdé­
seire, mint ezt atyám tenné. Kérdezzen enge- 
met.j

(Folyt, kőv.)

Visszaemlékezés külföldi uta­
zásomra.

— A BDebreczen“-nek irta: Szűcs István, a m. tad. 
ak. lev, tagja. —

(Folyt, és vége.)
Ez elválás után még mintegy harmincz 

évig élt Eötvös József báró, s ő vele én többé 
nem találkoztam az életben. De bár nem szem­
lélhettem is őt látás szerint; a K a r t h a- 
u s i, F a 1 u j e g y z ő j e, M. orsz. az 1514. 
évben, Reform, a XIX. század ural­
kodó eszméi sat. írójának életpályája 
folytonos figyelmem és tiszteletem tárgya lön.

Oh ! mórt kevés Írónak jutott az a sze­
rencse, hogy annyira legyen képes ideálizálni 
a gyakorlati élet folyamát, s még kevesebb 
iró dicsekedhetik, azzal, hogy eszményi vilá­
gának bűvkörébe annyira képes legyen be­
édesgetni az olvasót ? S a ki Eötvös József 
bárónak a magyar tudományos akadémia nagy­
gyűlésein Körösi Csorna Sándor és 
Vörösmarty Mihály felett tartott 
emlékbeszédeit olvasva, nem lelkesül a felett, 
hogy a tudomány szórajától zaklatott lélek) 
messze hazájától, idegen földöni martyr halál­
ra is elszánja magát, másfelől pedig, hogy a 
magyar haza és nemzet iránti hő ragaszkodás 
és e magasztos fogalomnak költői megéneklése 
felejteti az anyagi nélkülözéseket, ha — is­
métlem — mindezeket olvasva, az egyén me­
legebb érzésekre nem hévül, az bízvást vegyen 
búcsút a tudományoktól, és menjen az eke­
szarvához, mert Virgilius mondata szerint:

Nec Deus hunc mensa, Dea nec dignata 
cubati est.

(Ezt sem a tudományok Istene vendégé­
vé, sem a tudományok Istennője vőlegényévé 
nem méltatta.)

Eötvös József báró azonban nemcsak 
tollal szolgálta magyar hazájának szent érdé-

/
A

keit. Ő mint kitűnő államférfin is úgy minisz­
terkedése, mint parlamenti szónoklatai közben, 
agyának minden gondolatával, lelkének nemes 
felbuzdulásával és szivének hó melegével nem­
zetének elhaladását czélozta. Küzdelmeiben 
kifáradva dőlt ki az élók sorából.

Ah ! mért is kellett neked, nemes szív ii 
báró ! Múzeumodat elhagyva, a közélet po­
rondjára kilépned ? Miért kellett megtörténnie 
annak, hogy a múzsák által szádra hintett 
szent csók, a miniszteri pályán előre törekvé­
sed közben minden lépten-uyomon felbukkanó 
kajánság epigonjainak nem puha 
kacsói által okozott arcz iegygyintések által 
profonáltassék ? Úgy de, ha múzeumodban ma­
radsz, nem fogott volna dicső nevedhez fű­
ződni a magyar haza egén, a közművelődésnek 
hajnalhasadása. így azonban drágán fizeted 
meg a hazádnak tett szolgálatokat. Mert leg­
nemesebb alkotásaidat és terveidet kellett, & 
gáucsoskodó koaokság és közönyösség miatt 
dugába dőlni szemlélned, és bosszantásodban 
gyönyörködő ellenfeleid aprólékos tüszívásai 
által idegessé vált érzékeny szivednek idő elölt 
ei kellett sorvadnia.

Eötvös József báró, éppen úgy mint Szé­
chenyi István gróf is, mindketten főúri rend­
bői valók voltak. De azért nem főúri szárma­
zásukért lettek híressé, hanem megfordítva, 
hazafiul nagy eszméik fényének sugarai ra­
gyogták be az ő fóuri születésűket, s dicső 
tettek kölcsönöztek fényt és méltóságot a bá­
rói és grófi rangnak. Megtörténhetik, hogy a 
democratai eszme áramlatok folyamában, idő­
vel, nem is fogja a hálás .nemzedék Eötvös 
Józsefet báró ranggal, Széchenyi Istvánt grófi 
ranggal czimezni, valamint a franczia nemzet­
nek talán század része sem tudja, hogy
Montesquieu, Lafayette, Hugó 
Victor és Lesseps grófi, illetve mar­

ii11181 rangban születtek. Okos emberek és 
nemzetek csak érdemnek, nem pedig pasztán
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taival, Egervárosa törekvése is érvényesül-. 
hetne Az egri káptalan jött első sorban kér-; 
désbe. Ettől függ minden. Ha az egri kápta- 
lan felkarolja a Füzes-abonyig való kiépités 
tervezetét, akkor a legmerészebb álom tény­
leges valóság lesz. Az egri káptalan nemcsak 
egyéni, de a kérdés országos fontossága szin- 
vonalára emelkedve, valóban Egervárosa ré­
széről is meghálálhatlan > áldozatkészséggel 
fogadta a tervezetet, s maga részéről igazi 
nagyszabású felfogással, az egyenes debreczeni 
összeköttetést jelölte ki, Polgárig kiágazó 
szárnyvasut pótlással, b e tervezetre négyszáz- 
ezer irtot szavazott meg. íme a tervezet alap­
kövét letette az egri káptalan, annak orszá
gosan nagyszabású fogalmazásával, s 
készségével. Most már a többi érdekeltség 
megnyerésén volt a sor. Füred vidéke lelkes 
támogatásáról szólni sem kell. 130 kilométer­
nyi hoszzu vasút, a poroszló füredi nagy ár­
térrel, s a tiszai híddal 5 millión felüli költ­
ségvetést tüntetett fel. Különösen az ártéri 
átkelés s tiszai hid megoldásának kérdése, 
óriási nehézséggé emelkedett. Baross Gábor 
közlekedésügyi miniszter ur, e tiszai átkelés 
fentartását méltányolva, e fontosság mérvéhez 
képest jött segélyül a kérdés megoldásához, 
mely egy monumentális hid építésében nyert 
kifejezést. Ennek részleteit ismeri a közönség, 
megvilágítva lett az országgyűlés múlt ülés­
szaka végén. A nagy munka épülőben van, s 
az álomkép testesülve lesz. Az építési enge 
dély már kiadatott, s a vasúti társulat e hó 
31-én tartja Debreczenben alakúló ülését, 
melyre az aláírók mindannyia meghivatott. 
Ennyivel e pillanatban beszámolni a közönség­
nek, jogom és kötelességem.

* A reformátió emlékére ma, október 
3l-kén — Luther hires 95 tétele kifüggeszté­
sének évfordulóján — a hittanhallgató ifjúság 
kegyeletes ünnepélyt rendez a főiskola 6-ik 
számú tantermében, a kővetkező műsorral: 1.) 
Emlékbeszéd, tartja B á t o r i Gábor esk. 
felügy. alelnök. 2.) „A reformáczió emlék­
ünnepén“ (költemény) irta és felolvassa S z a- 
b o 1 c s k a Mihály, elnök. 3.) Luther 95 té­
teléről, felolvassa Bartók Jenő 4 th. 4.) 
Egy magyar reformátorról, irta és felolvassa 
K a z a i Gyula esk. felügyeld rendes tag. Az 
ünnepély kezdete esteli % 8 órakor; ven 
dégek szívesen láttatnak.

* Újabb teher fenyegeti városunk lakos 
ságát, melynek nagy része nem is sejti, hogy 
miért Járnak most a pénzügyigazgatóság kö­
zegei házról házra, a lakosztályok összeírása 
végett. A dolog magyarázata a következő : 
azon városokban, melyekben a tulajdonosok 
által lakott lakosztályok száma nagyobb volt, 
mint a bérbeadott lakosztályok száma, törvény 
értelmében a házosztály és házbéradó volt 
behozva, — igy volt ez eddig Debreczen­
ben is ; azon városokban pedig, melyekben 
a bérbeadott lakosztályok száma nagyobb, 
mint a tulajdonosok által lakott lakosztályok 
száma, a házbérad ó-fizetés volt behozva, 
s most Debreczenben is ezen 
adónemet akarják meghonosí­
tani, a mi évente körülbelöl 50,000 forint 
újabb adóterhet jelent 1 Ezen teher első sor­
ban a háztulajdonosokat sújtja, de megfogják 
azt érezni a bérlők is, kik valószínűleg meg­
fognak ismerkedni a házbér-felemelés kelle­
metlenségeivel. Wekerlének tehát igaza volt: 
nem emeli az adókat, csak a meglevő 
adóalapot akarja belterjeseb­
ben kihasználni! Ilyenformán a kö­
zönség nagyon megfogja sinyleni a „pénz­
ügyi egyensúly helyreállítá- 
8 61!"

csak születésnek, czimnek és rangnak hó 
dóinak.

Most már Eötvös József báró is a csőn 
des emberek közé tartozik. Lelkének porsá­
tora székesfehérvármegyei Ercsi nevű köz­
ség temetőjében levő sírboltban hamvado- 
zik, megdicsőült szelleme pedig, ott fent a 
firmament magos szfaerájában 
lebeg, és a magyar haza iránt magoknak hall- 
hatlan nevet kivívott elhunytak seregében, a 
haza és nemzet felvirulásának örvendez. Ha 
Budapesten az E ö t v ő s-s z o b o r előtt el­
halad a járó-kelő, lehetlen hogy kalapot emel­
ve, áldva ne emlékezzék meg arról, kinek ne­
vét azon szobor, külsőkép is kívánta megörö­
kíteni. ha Budapest városának hálás kö­
zönsége, halottak emléke napján, tö­
megesen vándorol ki a Kerepesi temetőbe, 
hogy az ottan nyugvó nagyok sirdombjainál 
imádkozzék ; akkor bizonyosan el fog az em­
lékezet szárnyain lebegni “a kegyelet az e r- 
c s i i sírbolthoz is, és Eötvös József báró 
hamvmedre felett zokogva teendi le bús Cyprus 
ágakból font sirkoszoruját.

Aludd békével szelid álmodat, óh egyike 
a legnemesb szivü nagy hazafiaknak. Pihend 
ki fáradalmaidat. Nem zavarják többé nyugo­
dalmadat a fájó gondolatok, melyek alkotása­
id és terveid nagy ^részének füstbe menése 
miatt, bus kebledet tépték, dúlták, marczan- 
golták. — Nem emészt téged többé az epeke­
dés a miatt, hogy neked is keservesen kellett 
tapasztalnod, miszerint habár finomabb kép­
letekben, be kelletett ösmerned valósulását 
azon igazságnak, melyet mi hozzád hasonlóan 
P 7i8 m e u s o k elbusultunkban drastic u- 
aabb modorban imigy fejezhetünk ki:

Szép ábrándom, tündér álmon 
Jaj 2 — beh semmivé lett!

Jót reményire, rosszul élve 
Eltelik az élet.

* Miben utaznak ? Tudvalevő, hogy a re- 
gále-ügyben Budapesten járt volt a polgár- 
mester és egy szenátor. A hogy elhelyezked­
nek a kocsiban, egy kiváncsi természetű s 
erősen horgasorru úri ember áll velük szóba : 
„A Pestre, Pestre ! Mi járatban ?“ „Hát uta­
zunk.“ „M i b e n utaznak az urak ?“ „Magam 
borban, ez a társam pedig pálinka- 
ban, ‘ dörmögi vissza szelid raraszsággal a város 
kedélyes atyja. A miből persze a kandi német 
holta napjáig sem találja ki, hogy a mieink 
regálét mentek árendálni az országos legfőbb 
finánczához.

* Halálozás. K é m e r i Gáborné szül. An­
gyal Frncziska asszony ma reggel elhunyt. 
Temetése holnap d. u. 4 órakor lesz a K.-csa- 
pó-u. 378. sz. háztől. Béke hamvaira !

* Nyilvános nyugtázás. (Harmadik köz­
lemény.) Ha nem is rohamosan, de elég szé­
pen s a sikerre teljes reményt nyújtó mődon 
gyűlnek kiadandó vers-kötetemre az elő­
fizetők. Újabban felvettem és e helyen nyil­
vánosan nyugtázom a kővetkező előfizetéseket: 
Dienes Balázs ref. lelkész (Nagy-Dobos), 
id. C s a n a k József nagykereskedő (Deb­
reczen) és Kalauz Pál földbirtokos (Haj­
nik) 1—1 példányra fizettek elő. — Ft. R é 
vész Bálint püspök ur egy maga 5 példány­
ra fizetett elő. (Eddigelé a ft. püspök ur a 
legnagyobb Mecaenásom.) A függetlenségi kör­
ben kitett gyüjtőiven eddig l—i példányra 
előfizettek : B. Nagy János a kör elnöke, 
továbbá Alföldi Gábor, Szőke István, 
Harangi Sándor, K á 1 m á n d i István s 
Kertész István debreczeni polgárok. Jó 
előjel rám nézve, hogy a polgári osztálynak 
ily tekintélyes tagjai kezdték meg az elő­
fizetést. A mai kimutatásban van tehát 10 
előfizető 14 példányra. — Az előző kimuta­
tásokkal együtt van eddigelé összesen 61 elő­
fizető 66 példányra. — A gyüjtőivek leg­
nagyobb része természetesen még künt van, 
igy az azokon történt előfizetéseket csak ké­
sőbben nyugtázhatom. Vállalatom támogatóinak 
köszönetét mondva, s a nagy közönség to­
vábbi szives pártfogását kérve, teljes tisz 
telette! maradok — Debreczen, 1889. október 
31-én Kősa Barna.

Színház. Még 6—7 év előtt is úgy 
volt, hogy ha Újházi Ede és Vízvári 
Gyula urak, a nemzeti színház tagjai oly bo­
hózatokban kívánták megkaczagtatní a főváros 
közönségét, a minők voltak „Tricoche és Ca- 
colett,“ vagy „Az uj háziúr,“ akkor elsétáltak 
a kerepesi ut azon részére, a melyen a nép­
színház emeltetett, a könnyebb drámai fajok 
cultiválására. Mert akkor az operettek, a bou- 
levard-szinházak bohózatai, a hazai és ír&nczia 
vaudeville s a népszínmű a népszínház kert­
jében virultak, hogy a nemzeti szinház annál 
könnyebben foglalhassa el azt a helyzetet, a 
melyet a francziáknál a „Theater Francais“ 
foglal el. A nemzeti színházra nézve, bő állami 
subventió, s egy a fővárosban inkább kapható 
distinguált publicum létezése által, fölösle­
gessé tétetett az a hajsza, a melyet a magán- 
vállalkozó kénye-kedvére bízott népszínház üz, 
s a melyet a többi között a nemzeti színház­
nak mai, nagyot változott iránya is rákény- 
szerit a budapesti pórázon futkosó vidéki szí­
nészetre. Értjük ez alatt a finom ízlést neg­
ligáló, egészen a senzáczióra, a röhögtetésre 
és érzék-csiklandó hatásokra számitó fogáso­
kat, a melyeknek ma a nemzeti szinház sok­
kal inkább tanyája, mint egy-egy jobb ízlésű 
direktorral, vagy művezetővel rendelkező vi­
déki színpad. — A mint fentebb említettük, 
„Tricoche Cacolett,“ továbbá „Niniche,“ vagy 
az ősmeretes farsangi móka: a „Szilházi kép­
telenségek“ elég vaskos, elég frivol dolgok s 
elég távol esnek a valódi szellemi konyha 
gourmandjainak étlapjától, de még mindig 
messze felette állanak azoknak a komisz lég­
körű bohózatoknak, a melyek újabb időben 
veszik igénybe, a nemzeti szinház tagjait. A 
nemzeti szinház tagjai eddig oly szerencsések 
voltak, hogy nem kellett — a drámában és 
operettekben egyaránt elfoglalt vidéki sziaészek 
módjára — folyton a szélsőségek között mo­
zogni. De miként higyjük el annak a művész­
nek, hogy ma igazi bölcs Náthán, Romeo, 
vagy elvégre még igazi Derblay Fülőp; annak 
a művésznőnek, hogy ma hamisitlanul fog be­
szélni a Julia nyelvén, s fenséges Volumnia, 
Melinda lesz, hogy hihetünk a többieknek is, 
mikor az egyik tegnap, mint bájos kis feleség, 
a másik, mint operette nótát kukorékoló 
anyós pofont kapott a „Válás után'-ban, vagy 
pedig, ha férfi a bukfenczeket-vetésig ment, a 
karzat kegyeinek kinyerésében. Van tragikai s 
van boházati styl. Aki az utóbbiban otthonossá j 
válik, azt a tragoedia, vagv a magasabb ko- i 
modia múzsája többé — nem fogadja. — Ai 
franczia házasságtörési dráma tulságba vitt j 
kultusza is előidézte azt, hogy az eredeti I 
színmüvekben rég nincsen igazi magyar nyelv, j 
magyar esprit, s a mi müveit osztályainknáli 
nocos, a francziánál semmivel sem szegényebb S 
társalgási tónus s modor; nincs bennök ma- j 
gyár élet, nincsenek magyar alakok. Ha ma­
gyar nevekkel is, de párisi hang, párisi ala- 
kok és párisi — szenvedélyek szerepelnek 
azokban, a párisi minták szolgai utánzásával.
De még ez hagyján: a Dumas, Feuillet, Au- 
gier, Ühnet s Daudet-féle müvekben egy ha­
talmas nemzet társadalma lép elénk, a genie 
által tolmácsolva. A mi azokban erkölcstelen, 
az legalább jaz erkölcstan nevében s szelle­
mesen beszél! Az utánzók pedig nem sértik 
legalább a műveltség szabályait. De mit mond­
junk a „Válásutáne-ról, a melyben tisztessé­
ges úrnők pofonokat kapnak azon czélból, 
hogy az emberek kiröhöghessék magukat? — 
Némelyek — persze — a párisi krajezáros 
sziaházakban, mások pedig a Paulai ur által

magas niveaura emelt, az állam által e végből 
segélyezett — „Theater Hongrois“ ban! Vajon 
meghallják-e a nagyok ezt a mi fel&zólalásun- 
Kat t Jogunk van ahhoz, mert a nemzeti szin- 
Mz árasztja a vidékre az ily darabokkal 
Jáió rossz ízlést. Meg kell hallaaiok, mert a 
nemzeti szinház már nem elégli meg a „Vá­
lás után“-t, hanem leszállóit odáig, hogy elő- 
a itatja ezen külvárosi darab gyönge utánzatát. 
,:Az ideges nők“-et, a melyet tegnap láttunk 
eiosször. Fogadja köszőnetünket ezért az él 
vezetért nem Valentin igazgató, a kinek el 
>egre is tekintettel kell lenni a nemzeti szin­
ház magas színvonalú repertoirejára| s a kinek 
egy-egy szombat, vagy hétfő esti röhögő pub­
likum jövedelmet is ad érte, hanem köszönjük 
azt a nemzeti színháznak.

. Az „Ideges nók“-et tehát tegnap láttuk 
színházunkban. Két élelmes ur — Blum, a mi 
e!ég jó lUatu név és Toché - látta, hogy 
a „Válás után“ ez. darab jó üzletet csinál az 
anyósok kigúnyolásával. Csináltak tehát ők is 
egy anyós-vígjátékot. Néhol úgy tettek, mintha 
az idegességről akarnák leszoktatni a nőket, 
néhol egy-kót ügyes mondást is alkalmaztak. 
Ilyen p. o. hogy „a nők mindig ör- 
vény szélén állanak; a f é r j be­
löki őket s lenn mindig áll egy 
férfi, a ki tárt karokkal fel- 
f 0 vJ *“• de csakhamar visszatérnek a komi- 
szabb anyagból gyúrt bohózat tésztájához. Az 
anyós izgatja leányát a férj ellen - mint más 
darabokban. Az anyósnak szintén van papucs­
hős férje — mint más darabokban. A leány
— mint Francillon — szintén elhatározza, 
hogy férje bosszantására viszonyt kezd bárki­
vel de nem csalja meg a férjét; mint Frae- 
cillon, vagy mint a „Váljunk el“ hóbortos me­
nj ecskéje. Később, mikor a hiba, a bonyoda­
lom, a válópör meg van, leány és anyós meg­
hunyászkodnak a férjeik előtt, mint más da­
rabokban. A család bonyodalma egy másik 
szerelmespár és jegyese, a szeretőül kiválasz­
tott bamba ezukrász és nevetséges divatárus- 
nő életébe is sok bolond félreértést vegyite- 
nek. De mily erőltetettek ezek ! „Ne merje a 
vétkesnőt megnevezni“, főrmed rá a ezukrász- 
ra a férj s az nem meri megnevezni, a miért 
a szeriők igen nagy hálával tartoznak, mert 
különben a darab rögtön véget érne. Mind­
ezek a dolgok különben idegesség nélkül is 
megtörténtek már — egyéb darabokban s igy 
az idegességről sem kaptunk oly ügyes és 
mulatságos szatyrát, mint p, o. az „Idegeseb­
ben. A mi jó benne, az az első felvonás ide­
geskedése, egy-két jelenet a ezukrász boltból, 
mint a vásárló vadászé és náthás űré, továbbá 
egészen beleillik a bohózatos hangba a ezuk- 
rász és jegyesének parodistikus búcsúja. Itt 
említjük fel, hogy a ezukrászda 'ügyesen volt 
elrendezve.

* r/«?lök ]gyekeztek, de a 2. felvonás 
darab végéig a súgótól már 

óbb hallottunk mindent, mint a szereplőktől. 
Kitűnő dolgokat produkáltak Palotai Pi- 
roska (mint Pontgibaud grófné) az első felvo­
nás ideges jeleneteiben. Szeretnők tőle látii 
írancillont. Locsarekné — ki, miit 
cocc tte-kalapok árusnője (iczit-piczit beleté­
vedt az operette világába) és Rónaszéki, ki a 
ezukrász szerepében ügyesen támasztotta fel a 
„Könyvtárnok" ez. darab Róbertját, a ezuk- 
rászbeh seénában pompásak voltak; de az az 
xu' h?gy »Marharéta Margaréta“ csaknem szol- 

gá!t a darab durvaságainak enyhítésére ? Péchy 
(Pontgibaud) Balassa (Chamoisei), L á- 
színé (neje), Kocsis Etel, mint ideges 
szoba'ány, H e g y e s i (náthás ur), S z e n- 
te s (Vadász) jók voltak. Publikum szép szám­
mal jelent meg. Az »lantos kómikumon a 
magas régiók nevettek többet.
xi ■*£ h°' un«t*ozHak- A bájos hölgytársaság 
óhajához csatlakozik egy férfi csoport is, és 
kéri e kitűnő salon vígjátéknak előadatását.
A szerepkörök felosztására nézve azonban 
eltérő nézete van a férfiaknak. B e 11 a c a 
szép tanár, R o g e r g r ó f, a tumuluszok 
kutatója — elvitázhatlanul Somló, illetólee 
Molnárnak kell hogy adassanak; S u- 
s a n n e e bájos gyermek-szerepet csakis P a- 

o t a í Piroska személyesítheti, mig Jeanné
- az alprefect csókos kis felesége — nem is 
ehet másé, mint az E 11 i n g e r Ilonáé. A 

minisztert Mándoky, a tábornokot B a-
a s s a s a hosszuhaju költőt R ó n a s z é- ]

$ y D e k helyesen ítélik oda ; de hogyha az 
angol Miss-t, a szemüveges, inkább ^szikár és 
rid0g Watson L u c i e t nem adnák 

[Medgyaszay Evelinnek, — jó 
k é z b e n lesz az Rónaszékynénál. 
Medgyaszay és A r d a i Ida kisasszo • 
nyak a Bellac-ért lelkesedő Saint-Reaultné és 
De Boiaes Menyhértnél adhatják, mert régen 
megmondta Paulay — a nemzeti szinház ki­
tűnő directora, hogy kis szerepet, 2-od rangú 
szerepet nem, hanem csak másodrangu szí­
nészeket ősmer. R e v i 11 e herczegnét, mely 
szerepet Foltényiná oly remekül mutatott be 
nálunk, Lásziné s a nagyravágyó Ceran 
grófnét, Tőkés Emíliának ítélik oda a fér- 
fiaK, tehát épen megcserélve, mint a hölgyek. 
Végül a fiatal Raymonddal — talán 
élénkebben eltudna bánni Hatvani; Pé­
chy n e k Virot, Püspökinek ’ 
szerepek jutván, — Most már érdekes 
egy harmadik összeállítást is látni, t. 
gyesen nők és férfiak társaságáét. — Ezt 
azonban már elengedjük.

x Biztos gyógyhatású Mindazok, kik rossz 
emésztés vagy székrekedés következtében, fel­
fúvódásban, szorulásban, főfájásban, étvágybi- 
änyban vagy egyéb bajokban szenvednek, a va­
lódi „Moll féle seidlitz porok“ használata által

szerész és cs. k. udv. szállítótól Bécs, 1. Tuch- 
lauben 9. A vidéki gyógyszertárakban határo­
zottan Moll A. készítménye, aző gyári jelvényé­
vel és aláírásával kérendő. i.

* A Telegdi gőzfürdő a holnapi naptól 
kezdve jsmét a t. közönség rendelkezésére áll!

DEBRECZENI SZINHÁZT ^ ^
Pénteken, 1889. november hó 1-án, nép- 
elöadás bérletszünetben leszállított hely-

árakfeal •

MOLNÁR és gVeRMEKE.
Népies dráma 5 felvonásban.

Felelős szerkesztő imi.«
Kiadó HCutaal Imre

HURKA-ESTÉLY.
Holnap pénteken, szombaton és 

vasárnap Sztojlca Lőrinoz 
előnyösen ösmert czegléd-ntczai vendég­
lőjében

«Mimiit
rendeztetik, mely alkalommal nevezett 
vendéglős gazdag tartalmú étlap s a 
legjobb minőségű ó- és uj érmelléki bo- 
^kkaMog^azolgálni a t. vendégeknek.

A debreczeni csizmadia-szövetkezet 
ondódi tauyabirtokán levő kertkörül és 
a máté-ut mentén levő 130 darab ha- 
szonravaló akáczfa, a hely szin én folyó 
év november 6. napján délelőtti 9 órán, 
a legtöbbet Ígérőnek nyilvános árveré- 
résen el fog adatni, mire nézve is a 
venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Az elnökség.
P. L.

GYEJVES LAJOS
DEBRECZEN, Főtér, városház épületben.

Ajánlja nagyválasztékú raktárát:

Női ruha-szövet, Flanell,
KASÁN és MOSÓ VELEZEKBÖL,

mindennemű
rövidárúk és pipere-czikkekböl.

... Nagy rak tár: Himaíay, Berliner, Che- 
nilia és Selyem kendőkben.

Szép ^kiállítású

Sírkoszoruk,
Jííi, r“!,áJc„1 készíttetését saját szö­vetemből elvállalom.
Minta-gyűjteményemet kívánatra

bementve megküldöm.

700. 701 sz.

Gaiac 
volna 
i. ve-

biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 1 írt. 
Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógy-

1889.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értel­
mében ezennel köshirré teszi, hogy a 
debreczeni kir. járásbíróság 13454(1889, 
P. számú végzése által őzt. Bodó Sámu- 
elnó javára Vértessy József és neje 
Czeglédi Juliánná ellen 45 és 60 frt 
töke, ennek 1889. évi junius hó 15 
napjától számítandó 6% kamatai és 
eddig összesen 44 frt 25 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag felülfog­
lalt és 431 frt — krra becsült szoba 
bútorok, lovak, sertések, esős tengeri és 
egyebekből álló ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 14771 és 14772 
1889. P. 8Z. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén, vagyis alperesek 
lakásán és Dr, Medve Kálmán tanyáján 
leendő eszközlésére 1889. évi November 
hó 12-ik napjának dél előtt 9 órája 
határidőül kitüzetik, és ahoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t. ez. 107. §-& értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1581. évi LX.t.cz, 108. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifizetendő

Kelt Debreczen, 1889. évi okt. hó 
29 ik napján.

Sugár Gyula,
kir, bírósági végrehajtó,



íAdor mjos
selyem divat kézműáru kereskedése és divat terme

DEBREGZENBEN, főplacz, a városház épületében.
Raktáramon dús választókban találhatók

női felöltők, köpenyek és bundák,
a legújabb párisi és berlini modellek után készítve; gyapjú, matlasse, 
peluche és más divatos kelmékből; egyszerű kiállítástól kezdve, a 
legfinomabb különlegességekig.

Női ruha készítési termeimet
első rangú szakképzett egyének vezetése és tetemesen szaporított munkaerő 
mellett úgy rendeztem be, hogy menyasszonyi, báli, látogatási, úti, séta, 
gyász és pongyola ruhákat, nemkülönben mindenféle felöltönyöket, 
mérték szerint a leggyorsabban, legjobb Ízlésben és jutányos árakon 
elkészíttethetek, — úgyszintén elvállalok egész menyasszonyi készle­
tek kiállítását. r

@©gaais rajaik
tiszta gyapjú kelmékből 30 írttól kezdve ; valamint gyász ruhák 12 
óra alatt készíttetnek.

cd

gazdák és iparosok általános hitelszövetkezel
debreczeni fióktelep árucsarnoka. 

Kitűnő olasz gesztenyét, theát,
VALÓDI ANGOL RUMOT,

szepességi főzelékeket,
ritka jó minőségű

és minden e szakmába vágó czikkeket jó minőségben, ju­
tányos árak mellett ajánl

Tisztelettel

debr. fióktelep árucsarnoka
nagy várad-nteza, megyeház mellett.

Korona-forrás!

MOLL SElDLITZ POR
Tavaszi 

gyógyítás.
O.

- Nyári 
! gyógyítás.

Őszi
gyógyítás

Téli 
gyógyítás

-4ÍHM
- . , , h* “inden d°bozon a gyir-
WSftfi akkor VOdöClli jegy, egy sas és MOLL A.

1 11 ■ ‘ gokazoroaitott ezége látható.
Qyors gyógyhatáa makaca gyomor- óa altestbajok, 

gyomorgöroe, ligáik, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, 
vértolulás, aranyér óa a legkülönfélébb női betegségeknél. 
Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Baktárak as oraiág minden nevezeteaebb gyógyszertáraiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Becs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál keveaebb 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsien.

Ülő foglalkozásomnál az ön Holl-fóle Saidiitzporai 
igen jó halast gyakorolnak ; ismerem ezt egyezer a min­
denkorra óa szívélyes „Isten ütéssé megv-et mondok ér­
te ; ezek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé teazik.

Tisztelettel
Stelnko P. J. leikész Hounetschkg-b&n,

©U_

te-vr.

v! Legjobb 
bedörzsölő-

* M * - > 'it
szer

köszvény

ffiwlp .LL.. —ha minden üveg MOLL A. wsak akkor valódi, védjegyét és aláírását viaeli.
Óedőrzaölóaül sikeres használat köszvény, caúz, min­

dennemű testfájdalmak és bénulásnál; borogatás alakjában 
minden sérelem és sebnél, daganatok, gyuladásoknál. Bel­
sőleg vízzel vegyítve hirtelen roszullét, hányás, kolika és 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár és 

anyag kereskedéseiben.
MOLL, A. gyógyszerész ce. kir. udvari szállító Bécs, 

Stadt, Tuchlauben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb 

’' 1 nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Béca. 
Kitűnő Moll-féle francija borszesz és sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 60 üveggel, 
mivel as emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnáL Mély tisitelettel

Hereof, lelkész Mioholup-ban

Rfktárak Dehreoienben : Dr. Rothschnek gyógysz., Tóth Béla gyógysz., 
Szent-Királyi ék kalenda, Gerébi Fülöp.

osuz
is minden

meghülési
an

ellen.

Szives I adómétól» hozom a t. közönségnek, miszerint üzlete- 

met az őszi- és téli idényre

bel- és külföldi szövetekkel
nagyválasztékban felszereltem. Ajánlom azok között különösen

brassói szövet készletemet.
Saját üzletemben készült, kitűnő szabású és jó minőségű

KÉSZ FÉRFI- és GYERMEK ÖLTÖNYÖK
és

UTAZÓ BUNDÁKBÓL
nagy raktárt tartok s azokat határozott, jutányos ár mellett a t. kö­
zönség rendelkezésére bocsátom.

Mérték szerinti rendeléseket
gyors és szolid kivitelben teljesítek.

A t. közönség által tanúsított bizalmat megköszönve, kérem 
azzal ezentúl is szerencséltetni.

Teljes tisztelettelSZEDIAK JÓZSEF.

FISCHER JÁNOS
„KEGYELET“ temetkezési intézete

DEBRECZENBEN,
elvállal temetések rendezését legolcsóbb árak mellett 10 írttól kezdve :

Teljes temetések halottas kocsikkal vidéken is eszközöltetnek.

SÍREMLÉKEK 4 frttól kezdve kaphatók.
Érez, éló és franczia művirág

KOSZORÚK
Ingyen ezalagiráseal, nagy választékban és a legszebb kivitelben kaphatók.

Placz, Czégély-ház Miklós-utcza sarkán, a megye­
házzal szemben.

Máriazelli gyomor cseppek.
legbiztossabb gyégyszar minden gyomor bajnak.

Védjegy.

Utóiérhetlen hatású ai étvágytalanság, 
gyomor gyengeség, bűzös lehelet, sava­
nyú felböfögés, szél rekedés, (Kolika) 
gyomor hurut, gyomor égés, gyomor 
homok és dara képződés, túlságos cl- 
nválkásodás, sárgaság, undor és hány­
inger eseteiben, megszünteti a főfájást 
(ha az a gyomor elrontásától származik) 
gyomor görcsöt, kemény széklést, székre­
kedést, az étel s itallal turterhelt gyom­
rot kitisztítja, elűzi a bélférgeket, s 
gyógyít lép, vese, máj és aranyeres 
bántalmakat. — Egy üveg ára. hasz­
nálati utasítással cgyüt 40 Kr. kettős Oveg 
70 Kr. Központi szétküldést raktár: 
Brády Károly gyógyszertára Kremsier (Morva

' csernek sok iele- 
t valódiak gyanánt

Máriazelli
Labdacsok.

fyomor 
, s ezért t_,_.

c-sak azok fogadtassanak el. melyek üvege, egy vörös, s a 
fenti védjegygyel ellátott papírba van csomagolva, s melyek 
mellékelt használati utasításán az is fel van tüntetve, hogy 
az Kremsierben, GuzekU. könyvnyomdájában nyomtatatott 

A Koményszéklés és ‘székrekedés 
ellen, évek óta legjobb hatásuak- 
nak bizonyait labdacsok is, sok­
féle képen hamisitatuak, tehát 
ezek vételénél is vigyázni kell a 
fenti védjegyre s Brády Károly, 

... , , . , Kremsier! gyógyszerész név alá
Írására, melyek minden eredeti dobozon láthatok Eev 
doboz ara 20 Kr., egy tekercs 6 dobozzal 1 frt. A néfiz 
előlege« beküldése után, 1 tekercs 1 frt. 20 Kr.. 2 tekercs 
2 frt 20 Kr., 31 tekercs 3 frt. 20 Kr. ért, csomagolás és postabér 
mentesen küldetik meg. 1

A Máriazelli gyomor cseppek és Máriazelli labdacsok 
nem titkos szerek a gyogyható anyagaiknak összetétele 
minden használati utasításban fel van sorolva. C

A Máriazelli gyomorcseppek és Máriazelli lab'dacsök kaphatok

Debrecenben: Göltl Nándor, Mihá- 
ovícb István, Dr. Rotschnek V. Emil, Tamássy Béla 

és Balás E. erak gyógyszertáraiban ; B e r e tt y 6" 
Újfaluban: Tamássy Géza gyógysz. ; É r-M i- 
hályf alván: Mátray István gyógysz,; K ig­
ái a r j á n : Gallassy Frigyes gyógysz. ; N a g y- 
K u n-M adarason: Jung C. gyógysz.; Nagy- 
Bajomban: Körös Lajos gyógysz.; N A n á a o n: 
Kovács Lajos gyógysz.

immrn indre
előbb ,

KUHIHKá ISTVÁH K.
üveg-, porczellán-, lámpa- és háztartási czik- 

kek raktára
DEBEECZENBE 1ST.

Ajánlja pontos ki­
szolgálat és gyári árak 
mellett az őszi és téli 
idényre újonnan érke­
zett és nagyválaszték­
kal berendezett Dit* 
már- és Brünner-féle a 
legjobbnak elösmert 
gyártmányú 8 a I 0 II,
függő és asztali petró­
leumlámpáit, s minden 
hozzátartozó czikkek 
nagy raktárát.

Tisztelettel

MANTITZKY*-.
Képes árjegyzékek kí­

vánatra bérmentve,

nyei
latul

sau
bályl
iüiliij
hegyi

mely] 
a sz 
hős, 
ezág I 
Mond 
szemi 
kióllil 
fölesd 
élt, 
nagyi 
vedeli

— írd 
halottal

Sötét 
Hösökfl 
Öh ke 
Hol a| 
Marad 
Gyász! 
Felhói 
Belőle

Van
Egy
Mert
Eszmj
Mint
Midőt
Mikén
Úgy

Vihari
Leszál
Fegyi
Fegyi
Irtóztj
Töltél
Irtózta
9*4110
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